

再上一个万亿级台阶！

2023年成渝地区双城经济圈实现GDP81986.7亿元

重庆市“3·5”学雷锋日主题志愿服务活动举行

李明清出席

本报讯（新重庆-重庆日报记者 张璐）3月5日是学雷锋纪念日。上午，“志愿新征程 建功新重庆”——重庆市“3·5”学雷锋日主题志愿服务活动在重庆市人民广场举行。市委副书记李明清出席并巡展。中央社会工作部有关负责同志等出席。

活动在《学习雷锋好榜样》的嘹亮歌声中拉开帷幕。渝中区委负责人致辞，全国学雷锋志愿服务“四个100”获奖代表、重庆市“五星级志愿者”代表等上台接受颁奖。志愿者们用互动体验、趣味游戏、有奖问答等方式，对非遗文化、垃圾分类、应急安全、医疗卫生等进行宣传普及，免费提供健康体检、盲人按摩、版画互动等体验服务，得到市民朋友的踊跃参与。在心理健康志愿服务项目处，不少市民就自己关心的问题咨询“精卫鸟”志愿者服务队的专家医师。

本次活动由市委社会工作部、市委宣传部、市民政局、市总工会、团市委、市妇联共同主办，渝中区委宣传部承办。当天，市级有关部门还结合自身职能职责，发动社工、志愿者深入城乡社区开展各类专业化志愿服务活动。

本次活动由市委社会工作部、市委宣传部、市民政局、市总工会、团市委、市妇联共同主办，渝中区委宣传部承办。当天，市级有关部门还结合自身职能职责，发动社工、志愿者深入城乡社区开展各类专业化志愿服务活动。

新增分配公租房2万套、82个城中村改造项目滚动实施、金凤隧道通车——重庆住房城乡建设今年将有大动作

本报讯（新重庆-重庆日报记者 廖雪梅）新增分配公租房2万套，82个城中村改造项目滚动实施，璧铜线、金凤隧道通车……记者从3月4日召开的主城都市区住房城乡建设工作推进会上获悉，今年我市住房城乡建设领域将有大动作。

市住房城乡建委负责人介绍，今年我市将加快推进保障性住房、城中村改造和“平急两用”公共基础设施等“三大工程”建设。具体为：持续强化公租房兜底保障，力争全市新增分配公租房2万套；以盘活存量为主，新筹集保障性租赁住房3万套（间）；稳步建设配售型保障性住房，新开工建设项目5000套，面向住房困难的工薪收入群体和人才供应。加快推进城市危旧房改造方面，今年我市将启动实施城市危旧房改造三年攻坚行动，滚动实施首批82个城中村改造项目。

此外，我市还将深入实施城市更新提升行动，让城市更靓丽、出行更便捷、生活更宜居。如：高标准推进沙坪坝井口片区、江北长安三工厂等180个城市更新项目建设；力争今年建成投用璧铜线，加快轨道连成网；加快推进宝山大桥、白市驿隧道等桥隧建设，建成投用金凤隧道等重大工程；实施江北大石坝、大渡口双山北等23个片区路网更新，打通一批未贯通道路。

王天禄同志逝世

本报讯 原重庆市荣昌县商业局局长、享受按副省（部）长级标准报销医疗费待遇离休干部王天禄同志，因病于2024年3月4日去世，享年93岁。

王天禄同志系河南郟县人，1945年1月参加革命工作，1948年6月加入中国共产党。

王开达同志逝世

本报讯 重庆市教育委员会原副主任（正厅局级）王开达同志，因病于2024年3月4日逝世，享年84岁。

王开达同志系四川南溪人，1964年7月参加工作，1980年6月加入中国共产党。

本报讯（新重庆-重庆日报记者 夏元 见习记者 王光平）3月5日，重庆市统计局联合四川省统计局发布公告称，2023年成渝地区双城经济圈实现地区生产总值(GDP)81986.7亿元，占全国、西部地区GDP比重分别为6.5%、30.4%，比上年增长6.1%，高于全国0.9个百分点、西部地区0.5个百分点，“双圈”引领示范带动作用不断增强。

“这是成渝地区双城经济圈GDP在2021年突破7万亿元后，再上一个万亿级台阶。”重庆市统计局负责人表示，去年“双圈”建设扎实有效，呈现5个发展特点：

双核韧性持续彰显。去年，重庆都市圈经济总量达24632.6亿元，其中重庆主城区经济总量为23120.1亿元，占重庆市比重76.7%；成都经济总量达22074.7亿元，占四川省比重36.7%，成都都市圈经济总量达27845.3亿元，占全省比重为46.3%。

成渝地区双城经济圈实现地区生产总值(GDP)81986.7亿元，比上年增长6.1%，高于全国0.9个百分点、西部地区0.5个百分点



成渝地区GDP占全国GDP比重6.5%

成渝地区GDP占西部地区GDP比重30.4%

（资料来源：重庆市统计局）

追赶发展步伐加快。去年成渝地区双城经济圈经济增速比大湾区（不含港澳）、京津冀、长三角分别高1.2、1.0、0.4个百分点，经济总量相当于以上三地的78.5%、74.4%、26.9%，分别比上年提高1.1、0.3、0.3个百分点，与三大经济区的差距持续缩小。

关注学雷锋纪念日

中宣部命名第九批全国学雷锋活动示范点和岗位学雷锋标兵

重庆一单位、两个人上榜

本报讯（新重庆-重庆日报记者 杨锐紫）3月5日，是全国第61个学雷锋纪念日，中宣部命名的第九批全国学雷锋活动示范点和岗位学雷锋标兵公布，重庆市消防救援总队特勤支队晒光坪站被命名为全国学雷锋活动示范点，重庆市农业科学院水稻研究所副所长黄桃翠、太极集团重庆涪陵制药有限公司高级经理霍加勇被命名为全国岗位学雷锋标兵。

同时，重庆市委宣传部也命名渝中区“水电气讯”红岩先锋联合服务队等30个单位为第九批重庆市岗位学雷锋示范点，王翔等30名个人为第九批重庆市岗位学雷锋标兵。市委宣传部希望全市岗位学雷锋示范点和岗位学雷锋标兵珍惜荣誉、再接再厉，努力在培育巴渝新风新貌方面发挥更好示范带动作用，在社会主义现代化新重庆建设中再立新功。



▲3月5日，西部（重庆）科学城合谷镇裕泰佳园，志愿者们正在清理垃圾。首席记者 龙帆 摄/视觉重庆



▲3月1日，重庆警备区渝中第一离职干部休养所，小志愿者们和老人一起绘制雷锋包。记者 崔力 摄/视觉重庆

重庆市岗位学雷锋标兵、重庆北站客运员梁梦佳：服务旅客 快乐自己



（左）三月五日，在重庆北站，梁梦佳给旅客讲解铁路文明出行知识。通讯员 汪亮 摄/视觉重庆

□新重庆-重庆日报记者 杨锐紫

3月5日，一场以“赓续雷锋精神 弘扬文明新风”为主题的文明实践活动在重庆北站开展，重庆北站客运车间客运员梁梦佳穿梭在人群中，一边耐心向旅客朋友讲解铁路文明出行知识，一边开展服务引导工作。

梁梦佳今年29岁，2017年7月入职重庆车站西行包车间，2022年8月调入重庆北站客运车间马廉服务台班组。几年来，她不断完善优化重点旅客服务流程，精细化提供进出站、候车一站式服务，为无数旅客打开温情通道。

客运服务工作是个“苦差事”，但梁梦佳不怕苦累，慢慢地从繁琐的工作中找到自己的人生目标——当一名优秀的客运员，并在笔记本上写下“服务旅客、快乐自己”8个字。

2023年11月22日，梁梦佳正在服务台为一名旅客解答乘车困惑，对讲机里传来另一名旅客求助的信息：乘坐G312次（重庆北—郑州东）的赵女士，不慎将手提包遗忘在车站，旅客本人对遗落具体位置无印象，由于旅客需要经常出差谈业务，包内有重要证件和急需的文件。

接到任务后，梁梦佳快速前往候车室、洗手间、安检处等地寻找，最终在16B检票口旁的洗手间台面找到手提包，并及时联系赵女士，帮她转送至到达站。

“真是太谢谢你们了，手提包的失而复得，让我后续生意谈判很顺利。”收到包后，赵女士十分感动，电话里一直感谢梁梦佳帮了大忙。

面对行动不便的老人，她帮忙推着轮椅上车厢；遇见孕妇，她主动接过大小行李。近两年，梁梦佳累计服务的重点旅客达600余人，帮助旅客寻找遗失物品1000余件，收到表扬30余次、锦旗2面。梁梦佳用行动感染着旅客，她也因此获评第九批重庆市岗位学雷锋标兵。

聚力“五五行动” 秉持“六字方针”

九龙坡区实验外国语学校“九实”党建引领向“优”而进

教育是民生之首，也是九龙坡区高质量发展的关键。近年来，九龙坡区肩负创建全国义务教育优质均衡发展区、建设全国首个教育强国实验区重任，把惠民有感落到实处，让教育公平阳光普照，万千学子同在蓝天下共享优质均衡教育。

在新的时代浪潮下，九龙坡区实验外国语学校乘势站上教育高质量发展的风口，始终坚持深入贯彻党的教育方针，围绕九龙坡区“办好人民满意的教育、建好新时代教育强区”目标，聚焦聚力教育“五五行动”，学校班子秉持“质量、特色、建设”的“六字方针”，不断进取，创“优”争先，促使教育体系更加完备，教育机制充满活力，教育质量持续提高，努力跑出教育发展的加速度和新高度，谱写出新的教育篇章。

“九实”党建筑堡垒 引领教育事业阔步前行

教育是国之大计、党之大计，坚持和加强党对教育工作的全面领导，是办好教育的根本保证。如何把学校这个教育“重地”建成党建“高地”，确保基层党组织成为学校教书育人的战斗堡垒？九龙坡区实验外国语学校正在实践中探索，逐渐找到了答案。这就是塑造“九实”党建品牌，坚持“九实九强化”，推进基层党组织

标准化、规范化建设，以党建强引领教育强。

近年来，九龙坡区实验外国语学校不断加强党对学校工作的全面指引，深入实施党建铸魂工程、先锋引领工程、教学创新工程、精品课程工程、习惯教育工程、制度建设工程、师德提升工程、智库建设工程、文化建设工程“九实”战略工程，把党的教育方针全面贯彻到办学治校、教书育人全过程各方面，促进党建工作与教育教学深度融合，与学校质量齐头并进。

为充分发挥党组织的政治保障作用，九龙坡区实验外国语学校党总支紧紧围绕学校中心工作，注重加强干部、党员和教职工队伍建设。目前学校班子配置齐全，中层干部梯队建设符合上级要求，学校干部善于加强管理，敢于担当作为，具有创新精神。

同时，学校党组织不断加强制度建设、思想政治教育，扎实开展党史学习教育系列活动，广泛开展结对帮带工作，推进“我为群众办实事”，为党的建设和思想政治工作注入“源头活水”，奏响党建工作的多彩乐章。

党建工作不走过场，示范引领效果显著。学校党组织曾荣获区先进基层党组织称号，近年来，学校教师在市区级学科教师基本功大赛、九龙杯赛中荣获一、二、三等奖15人次，获市级教师优秀教育论文一、二等奖



学校板球队在2023“华岩杯”重庆市板球推广赛中荣获U10组冠军、女子U13组亚军、男子U13组亚军

32人次，市区级优秀论文类一、二、三等奖64人次；各级各类教师获奖合计185余项，党员教师49人次，实现教学党建两相长。

五育并举显特色 赋能全体学生人人出彩

2023年7月，学校板球队在2023年全国青少年板球锦标赛中斩获男子组亚军、女子组第四名。

成绩的取得，是学校深入落实九龙坡区教委“五五行动”，坚持五育并举，积极打造教育特色品牌结出的硕果。“学校全面推进素质教育，努力

创设适合学生个性化发展的教育，在“突显外语优势、传承阅读文化、强化足球普及、做亮艺术魅力、彰显科技特色”等方面力求新突破，学校负责人表示。作为一所九年一贯制学校，九龙坡区实验外国语学校以“习惯成就未来”作为办学理念，坚持以学生身心发展特点为前提，用多元手段促进学生全面发展，为学生终身发展奠基，做到让每名同学都出彩，形成了区域素质教育的特色品牌。

学校以足球、板球为特色，丰富体育课程，除了落实“教会、勤练、常赛”要求，还充分发挥重庆板球青少年后备人才基地、全国青少年校园足球特色学校优势，让学生在运动中增

强体质、健全人格、锤炼意志；以合唱为特色，丰富美育课程，提高学生艺术综合素质；以阅读为特色，丰富德育课程，如开展课本剧表演、征文比赛、演讲比赛等活动，让学生在阅读中树立正确人生观、价值观；以沙盘、绘画、团辅等途径，有效开展心理健康教育工作，呵护学生心灵成长……

不仅如此，学校利用课后延时课程，开设各类社团、兴趣班；常态化开展校园足球比赛、运动会、外语节、艺术节、阅读节等一系列深受学生喜爱的活动，为学生搭建展示自我的平台，力促学生全面发展。

近年来，学校学生在国家、市、区级足球、板球、绘画、合唱、集体舞、器乐、跆拳道等比赛中累计获奖84项，全面展现素质教育成果。

提质扩优促发展 加快整体办学水平提升

九龙坡区实验外国语学校始建于1970年，50余年的办学历程，让学校积淀了深厚的文化底蕴，并逐步发展壮大为一所集幼儿园、小学、初中为一体的综合性九年一贯制学校，曾获区级示范学校、区文明单位等荣誉称号。

近两年，在九龙坡区委、区政府和区委教育工委的坚强领导下，充分挖掘和发挥九年一贯制优势，不仅持

续发力打造高品质品牌学校，更多创新探索也正在悄悄上演……

2022年，学校纳入川外附中教育集团，秉承集团总校“以世界眼光办现代学校，面向未来培育世界英才”的发展战略，找准新阶段定位，构建新发展格局，竭力为百姓提供优质的教育，推动教育事业更高质量发展。

当前，依托九龙坡区优质教育规划建设三年行动计划，学校二期工程建设正如火如荼地进行。学校以群众对优质教育资源的期待为导向，以探索九年一贯制教育发展的特殊意义和价值为己任，在基础配套设施逐步完善的基础上，进一步提升软硬件实力，让环境育人功能凸显，加快构建学位充足、布局合理、资源优质、一体均衡的教育服务体系，扎扎实实办好人民满意的教育。

育才造士，为国之本。“2024年是实施‘十四五’规划的关键一年，学校将锚定教育重点工作，坚持立德树人根本任务，坚定不移推动高质量发展，培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人，在全力助推九龙坡区由教育大区向教育强区跨越的进程中，展现更大作为、创造新的辉煌，走出高质量发展之路。”九龙坡区实验外国语学校党总支书记王勇表示。

杜林燕 陈锐 图片由九龙坡区实验外国语学校提供